

时隔10个月,中国男足国 家队主教练继任者终于出炉。

中国足协2月24日宣布,现年50岁的塞尔维亚教练亚历山大·扬科维奇将担任中国男足国家队主教练,成为国足历史上第10位外籍主教练。"为备战2023年亚洲杯、2026年世界杯亚洲区预选赛,经过专家评议小组评议,中国足球协会研究批准,聘任扬科维奇为中国国家男子足球队主教练。"中国足协在公告中表示。

扬科维奇作为中国男足主教练的首秀将在3月23日上演,届时中国队将与新西兰队在奥克兰举行友谊赛。

扬科维奇的最终当选,并不 令人意外,因为实在是找不到合 适的人了。



#### ■ 个人资料

亚历山大·扬科维奇, 1972年5月6日出生于塞尔维亚。球员时期曾效力于贝尔格莱德红星(塞尔维亚)、ASC悉尼(澳大利亚)、AS瑟堡(法国)等球队。担任教练员后,曾执教过塞尔维亚U21国家男子足球队、贝尔格莱德红星(塞尔维亚)、标准列日(比利时)等球队,并获得过塞尔维亚足协颁发的2011年塞尔维亚最有远见教练奖。

# 国足新帅有个"老规矩" 体脂率超过10%不能上场

能不能提高技术斗志不知道,至少国足的身材有救了

#### 土帅不敢干, 洋帅嫌钱少

与国足此前请来的卡马乔、 里皮均为威名赫赫的欧洲主教 练相比,扬科维奇仅仅是一位 "草根教练"。

生于1972年,今年50岁的 扬科维奇自1999年起,从塞尔 维亚劲旅贝尔格莱德红星队担 任助教起步,1999年至2007年, 先后在保加利亚、乌克兰、比利 时、俄罗斯联赛以及塞尔维亚国 青队担任助教。从履历看,他平 均每不到一年就要换一支球队, 中国反而是他最"长情"的选择。

2018年,扬科维奇开始执教中国U19队。4年来,这支U19国足一路升格为U20、U21,直至目前的U24亚运队。

一名接近中国足协的消息 人士对记者透露,中国足协最初 选扬科维奇,实属无奈。

前任主帅李霄鹏率队在 2022年大年初一1:3不敌越南, 3月30日世预赛最后一战负于 沙特后一直杳无音信。到了 2022年年底,李铁因涉嫌严重 违法被查。国内本土教练中,几 乎再也没有中生代教练有足够 强大的资历和勇气去承担国足 主帅的重任。

更残酷的现实是,中国足协选帅团队与多名心仪的外教候选人进行了接触,薪资待遇也没谈拢。

据悉,国足与执教伊朗队打进卡塔尔世界杯的奎罗斯、前江苏苏宁俱乐部主教练奥拉罗尤、前广州城俱乐部主教练斯托伊科维奇等教练都进行了接洽,普遍的年薪期望是不低于500万美元,这也远远超出了中国足协的预算。

#### 中国足球的老朋友

中国足球与前南斯拉夫的 渊源,要追溯至1988年至1991 年,年维泗担任中国足协主席的 时期。当时,年维泗认为中国足 球应建立属于自己的战术风格 特点,认准了以前南斯拉夫为代 表的"欧洲拉丁派"打法。

中国足球界公认的事实是, 中国球员在东亚地区对比日本、 韩国,论脚下技术不如日本人, 但比日本人身体素质更佳;论奔 跑和意志品质不如韩国人,但比 韩国人灵巧。因此,追求"欧洲 拉丁派"这种又讲求身体,又讲 求技术,又讲整体的风格会比较 合适。

1994年中国足球开启职业 化改革后,取得最突出战绩的正 是前南斯拉夫教练群体。例如 山东鲁能的桑特拉奇、大连实德 的科萨诺维奇、北京国安的彼德 洛维奇、上海申花的佩特科维奇 等,完全压倒了当时来自韩国、 巴西、俄罗斯的教练。

在很多上世纪90年代的中

国球员眼中,前南斯拉夫足球教练给人最深刻的印象,就是平易近人,训练、生活基本都是和队员一起,相处时间更多,相互间了解更多,适应中国球员的集训封闭的生活。

一些西欧发达国家的主教练,专业能力和职业精神都不容怀疑,但他们普遍又高估了中国球员的职业精神,往往是结束训练后,教练和球员各过各的生活。

很多足球人印象中,前南斯拉夫教练对中国足球有一种"奉献精神",很愿意毫无保留地把自己执教理念传授给大家。

而历史上的国足主教练中,曾有过米卢、福拉多、杜伊三位前南斯拉夫人。米卢作为"神奇教练",曾先后带领包括国足在内的三大洲共计5支球队闯入世界杯决赛圈,提出了"快乐足球""态度决定一切"的足球理念,一直被传诵至今。

#### 扬科维奇能救国足么?

国足急需扬科维奇解决什么?对于当下的足球环境,以及 国足的实力基础而言,主教练已 经不是决定国足腾飞的主要 因素。

在带领意大利夺得世界杯 冠军的主教练里皮都对国足水 平提升无计可施的情况下,显然 无法期待扬科维奇能赋予这支 国足"质的飞跃"。

多名足球业内人士对记者 表示,扬科维奇如果能在这支球 队中培养一些能去欧洲足球联 赛发展的年轻球员,也可视为 "功莫大焉"。

去年的卡塔尔世界杯预选赛,国足阵容平均年龄接近30岁。这也足以证明,"新人"的能力没有"老人"强,中超联赛这些年少有令人印象深刻的后起之秀,但更新换代也不得不持续推行。

业界认为,扬科维奇受到认可并通过"考核",是2022年东亚杯比赛。这届比赛,扬科维奇已开始为国足准备"换血"。

首场比赛,中国男足选拔队 3球惨败于韩国,且全场仅有一脚射门。在舆论早已"见怪不怪"的情形下,扬科维奇不仅没有责怪球员,而是一直在鼓励年轻球员,尤其是打进乌龙球的后防中坚朱辰杰,让他不要消沉。

此后,中国男足选拔队在不被看好的情况下,0:0逼平日本队。虽然这支日本队没有征调任何欧洲效力的球员,全部以本土联赛球员组队,但纸面实力亦高于当时的中国男足选拔队。

可以想到的是,扬科维奇的 执教功力,必然在此后的很长一 段时间,持续被拷问。或者,根 本不会有人问。

据新华社、《中国新闻周刊》、《重庆晨报》

#### ■ 执教特点

### 强调纪律以及身体对抗

纵观扬科维奇此前执教国 奥队的经历,能明显感受到鲜明的个人烙印:强调纪律、身体 对抗和牺牲精神。

只要和杨科维奇接触,都会对他近乎严苛的自律印象深刻:每天雷打不动的10公里跑、极为健康的饮食……而在他的

队伍里,所有球员必须在8点前吃完早饭,体脂率超过10%的队员不能上场比赛。

"我的要求很简单,不是针对某一个人。这是足球世界的规则,想在高强度对抗中获胜,必须要有强壮的身体。体能和力量达不到要求,就会输球。"

"我不试图改变中国人的 饮食习惯,但球员必须清楚什 么是不健康的食物。你可以吃 一点,这也意味着明天训练你 必须更加努力。"

"要打造出一支真正代表 中国价值观的队伍,让所有球 员都愿意为球队付出一切。" "我们是代表中国出战,身 穿国家队战袍,球员们要有强 烈的荣誉感。我们会选择这样 的球员,这支球队才能在场上 不停地去战斗,面对任何对手 都不会畏惧,展现出足够的侵 略性,在全场保持高强度拼 抢。"扬科维奇说。



中国队球员吴前(前)在比赛中突破。

## 世预赛中国男篮86:74战胜伊朗

中国队10胜2负最终位列小组第二

新华社香港2月26日电中国男篮26日在香港荃湾体育馆以86:74战胜伊朗队,用一场胜利结束了2023年男篮世界杯亚大区预选赛的征程。

在前五个世预赛窗口期过后,中国男篮已提前获得世界杯正赛资格。在23日打响的第六窗口期的首场比赛中,中国队71:59战胜来访的哈萨克斯坦队,球队新帅乔尔杰维奇首秀取得"开门红"。

此役,乔尔杰维奇对球队 阵容进行了调整。王哲林、郭 艾伦、胡明轩、朱俊龙未进入 12人比赛名单,缺席上一场比赛的曾凡博、胡金秋等人获得征召。赵继伟、崔永熙、周鹏、张镇麟与周琦组成球队"先发五虎"。

上半场比赛较为胶着,中国队开场取得6:0的领先。此后伊朗队依靠稳定的罚球和投射能力逐渐缩小分差,并在半场结束时以48:45领先。

易边再战,伊朗队进攻效率下降,第三节单节仅得10分,中国队带着3分优势进入末节较量。最后一节,中国队内外开花,吴前与赵继伟多次

命中三分球,单节25:16,中国 队锁定胜局。

本场比赛,中国队12人全

部得分,其中吴前三 分球5投3中得到全队 最高的18分,赵继伟 贡献12分另有8次助 攻。伊朗队亚哈查利 砍下全场最高的 28分。

本次世预赛,中 国队在12场比赛中取 得10胜2负的战绩,最 终位列小组第二。 2023年男篮世界杯将 于今年8月至9月在日本、菲律 宾和印度尼西亚举行。

#### 登报范围

で 0533-2270969 电话 0533-2270560

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

#### 挂失声明

★淄博安一运输有限公司丢失 鲁 C89X0 挂道路运输证,号码: 370303827259,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。